Opţional privind dezvoltarea socio-emoţională a copiilor preşcolari 

,,CĂSUŢA  FERMECATĂ CU EMOŢII”

Argument 

În viaţă omul este pus în faţa unor evenimente şi provocări cu o puternică încărcătură emoţională, care îi pun la încercare abilităţile de adaptare. Vor face faţă evenimentelor şi provocărilor oamenii care-şi găsesc echilibrul mental şi emoţional, nu doar cei  cu abilităţi intelectuale foarte bine dezvoltate cum se credea până nu demult. Abilităţile intelectuale sunt foarte importante în obţinerea unor rezultate bune în unele domenii, dar nu este suficient pentru o bună adaptare şi nici nu asigură succesul în viaţă, emoţiile constituind o sursă de informaţii esenţială pentru supravieţuire. 

Prin activitatea din grădiniţă copiii învaţă nu numai despre regulile sociale şi modul de interacţiune cu ceilalţi, ci şi despre manifestarea adecvată a emoţiilor. Îşi dezvoltă competenţe emoţionale referitoare la trăirea, exprimarea, înţelegerea şi recunoaşterea emoţiilor, şi ceea ce este foarte important, faptul că dobândesc unele strategii de reglare emoţională adecvate vârstei, necesare pentru gestionarea corectă a emoţiilor negative, în consecinţă, o adaptare mai bună la cerinţe. Copiii învaţă despre emoţii şi modul în care pot fi gestionate corect în contextul  interacţiunilor sociale, prin practicile de socializare utilizate  de către educatoare şi părinţi. Aşadar, competenţele emoţionale şi cele sociale se înfluenţează reciproc. 

Rezultatele pozitive sunt influenţate şi de relaţia educatoare-copil. Este foarte important ca educatoarea să identifice mijloacele prin care să prevină dezvoltarea deficitară a competenţelor sociale şi emoţionale în perioada preşcolară , ştiindu-se că aceasta are efecte negative asupra adaptării copiilor în adolescenţă sau în viaţa adultă. Propunem acest opţional convinse fiind că, activităţile derulate, intervenţiile de acest gen sunt eficiente pe termen lung şi ajută la:

creşterea capacităţii de adaptare la cerinţele şcolare;

reducerea riscului dezvoltării ulterioare a unor tulburări psihice;

dobândirea unor strategii care facilitează adaptarea la situaţii stresante;

capacitatea de a menţine şi de a gestiona eficient relaţiile afective;

dezvoltarea unor abilităţi inter- şi intrapersonale care să faciliteze atingerea succesului profesional şi financiar.

RESURSE MATERIALE: jetoane, planşe,roata cu emoţii, oglinzi, cărţi cu poveşti terapeutice, truse de construcţii, de joc de rol, marionete, jucării din pluş, păpuşi, lădiţe cu surprize, trăistuţe, obiecte de artizanat, medalioane, rechizite, diafilme, diascol, CD-uri , retroproiector, calculator etc.

RESURSE UMANE: copii, părinţi, educatoare, psiholog.
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	,,CĂSUŢA  FERMECATĂ CU EMOŢII”



	Săpt.
	Tema
	Mijloc de realizare
	Competenţe

specifice
	Obiective
	Conţinutul învăţării

	3
	Să învăţăm despre reguli
	Lectură după imagini
	Respectarea regulilor
	Să se familiarizeze cu regulile; să cunoască comportamentele aferente regulilor.
	Se prezintă copiilor imagini cu reguli de comportament : vorbiţi încet, ascultaţi atunci când vorbeşte altcineva, ridicaţi mâna când vreţi să spuneţi ceva, adunaţi jucăriile etc.

	4
	,,Cei trei iezi neastâmpăraţi”

(Ce înseamnă să fim responsabili ?
	Lectura educatoarei
	Respectarea/ exersarea regulilor
	Să facă distincţia între comportamente adecvate şi inadecvate; să cunoască consecinţele nerespectării regulilor.
	Se expune copiilor povestea  ,,Cei trei iezi neastâmpăraţi”; se discută conţinutul poveştii; se identifică consecinţele nerespectării regulilor; se stabilesc recompense / sancţiuni pentru comportamente.

	5
	Te rog, ajută-mă !
	Teatru de păpuşi
	Rezolvarea de probleme
	Să înţeleagă faptul că o situaţie problemă  are mai multe solutii; să privească o problemă  din mai multe perspective.
	Se prezintă situaţia cu ajutorul păpuşilor; copiii trebuie să identifice problemele cu care se confruntă personajele; să găsească şi să compare soluţiile (se pune accent pe oferirea soluţiilor, nu neapărat pe corectitudinea acestora).

	6
	,,Vrăbiuţa guralivă”
	Povestire
	Iniţierea interacţiunilor cu alţi copii
	Să înveţe să-i asculte pe ceilalţi fără să-i întrerupă
	Se expune textul poveştii şi se discută pe marginea lui; se pune accent pe comportamentele care facilitează stabilirea şi menţinerea relaţiilor de prietenie

	7
	Acum sau mai târziu
	Joc de rol 
	Rezolvarea de probleme; toleranţa  la frustrare
	Să înteleagă faptul că uneori, pentru a rezolva o problemă, este necesar să identificăm momentul potrivit; să identifice posibile soluţii la problemă.
	Se prezintă situaţiile prin intermediul jocului de rol interpretat de copii (ex.: doi copii construiesc; copil 1:        “- ACUM putem să mâncăm?”; copil 2 “- Nu, ACUM construim, mâncăm  MAI  TÂRZIU !”); se stabileşte în ce măsură acela este sau nu un moment potrivit pentru a rezolva problema.

	8
	Căutăm soluţii la o problemă.
	Joc didactic
	Rezolvarea de probleme; toleranţă la frustrare; reglarea emoţională
	Să înteleagă faptul că un comportament are consecinţe asupra emoţiilor persoanelor implicate; să privească o situaţie din mai multe puncte de vedere.
	Se prezintă imagini cu anumite situaţii (un copil strică construcţia colegului, acesta îl loveşte; un copil smulge jucăria din mâna altuia, care începe să plângă; un copil murdăreşte pictura colegului, care se răzbună  etc.;  se discută despre conţinutul imaginilor, se identifică consecinţele anumitor comportamente şi se cere copiilor să propună soluţii.

	9
	Prietenul la nevoie se cunoaşte!
	Joc de rol
	Comporta-mente prosociale; cooperarea în joc
	Să identifice comportamente de cooperare în joc;  să exerseze abilităţile de cooperare în joc.
	Se pun la dispoziţia copiilor mai multe jucării, truse pentru jocuri de rol(,,De-a gospodina”,,De-a constructorii”,,De-a mecanicii”...); se formează grupe de 2-3 copii, se stabileşte jocul pe care fiecare grup îl va derula şi sarcinile fiecăruia; se va pune accent pe comportamente prietenoase, prosociale ca: împărţirea jucăriilor, cererea ajutorului, oferirea ajutorului, aşteptarea rândului etc.

	10
	Cursa cu obstacole şi surprize
	Joc de mişcare
	Comporta-mente prosociale; cooperarea în joc
	Să-şi dezvolte abilităţile de interrelaţionare adecvate, să înveţe să ofere ajutor, să acorde încredere celorlalţi, prin stabilirea relaţiilor de prietenie.
	Se amenajează curtea grădiniţei pentru derularea parcursurilor aplicative(brăduţi, mobilier, lădiţe cu surprize, jucării- obstacole); se lucrează pe două echipe:,,grupa iepuraşilor”,,grupa  veveriţelor”; la semnal,câte doi copii din fiecare echipă încep cursa , unul , legat la ochi ,va fi ghidat printre obstacole de colegul lui până la punctul de sosire; se apreciază pozitiv copiii care au oferit ajutor.

	11
	Să împodobim brăduţul !
	Activitate practică
	Comporta-mente prosociale; cooperarea în joc
	Să coopereze în alegerea materialelor,în executarea sarcinilor de lucru, pentru finalizarea lucrării.
	Educatoarea citeşte copiilor o invitaţie de la Moş Crăciun prin care se anunţă organizarea unei expoziţii cu brazi împodobiţi. Copiii care au cea mai frumoasă lucrare vor primi în dar un brad. Copiii se împart în 4-5 grupe, îşi aleg materialele şi încep lucrul: unii pictează steluţe, alţii globuri, alţii diferite figurine, iar la final fiecare îşi lipeşte lucrarea pe planşa unde este un brad mare; se încurajează şi se laudă comportamentele de cooperare.

	12
	Ghici la ce m-am gândit ?
	Joc didactic
	Cooperarea în joc.
	Să exerseze abilităţile de conversaţie necesare cooperării şi implicării în jocurile cu ceilalţi copii
	Varianta 1: pe o măsuţă se află jetoane cu animale domestice aşezate cu faţa în jos; un copil alege un jeton, iar ceilalţi trebuie să ghicească ce animal este desenat, adresând întrebări;copilul cu jetonul răspunde prin ,,da”/,,nu”. 

Varianta 2: copiii sunt aşezaţi în cerc pe covor; în mijlocul cercului sunt diferite jucării;educatoarea descrie o jucărie, iar copiii trebuie să aleagă jucăria  potrivită

	13
	Sa oferim si altora
	Activitate practica
	Comportamente prosociale
	Sa dezvolte dorinta de a ajuta si alti copii, sa empatizeze cu suferinta lor
	Copiii vor realiza felicitari si vor decora cutiile in care vom aseza diverse cadouri pentru copiii defavorizati si vulnerabili financiar.

	14
	Căsuţe pentru  pitici
	Joc de construcţie
	Cooperarea în joc

Comporta-mente prosociale; 
	Să dezvolte relaţii de prietenie, să colaboreze , să se implice în rezolvarea sarcinilor de lucru
	Se anunţă tema (,,Albă ca zăpada” vine şi  cere ajutorul copiilor ca să construiască câte o căsuţă pentru fiecare pitic ); se formează 7 grupuri de copii; fiecare grup îşi alege cuburile din care va executa  căsuţa; la final sosesc piticii, le mulţumesc pentru surpriză şi propun ca împreună să construiască pentru Albă ca zăpada un castel; se urmăreşte ca lucrarea să nu fie monopolizată de un singur copil.

	15
	Magazinul de artizanat
	Modelaj

Joc de rol
	Comporta-mente prosociale; cooperarea în joc
	Să coopereze, să converseze,   să ofere ajutor în timpul jocului, să dezvolte relaţii de prietenie
	Se anunţă tema şi sarcinile de lucru: o echipă pregătesc magazinul, altă echipă modelează în atelier obiecte de artizanat (farfurii, căniţe,ouă încondeiate, fluiere etc); după executarea obiectelor, copiii cooperează în împărţirea sarcinilor :unii aranjează obiectele în coşuri, lădiţe, alţii le încarcă în maşinuţe , le transportă la magazin şi ajută la aranjarea lor pe rafturi, iar alţii fac ordine în atelier, ca la sfârşit să se joace împreună ,,De-a magazinul de artizanat”; 


Semestrul  I

COMPETENŢA GENERALĂ – COMPETENŢE  SOCIALE
Nivel I

Semestrul II 

 COMPETENŢA GENERALĂ – COMPETENŢE  EMOŢIALE
	Săpt.
	Tema
	Mijloc de realizare
	Competenţe

specifice
	Obiective
	Conţinutul învăţării

	16
	Spune ce simţi
	Joc senzorial
	Identificarea , exprimarea  şi etichetarea

corectă a emoţiilor
	Să identifice emoţiile de bucurie, tristeţe,teamă, furie ; să exprime corect emoţia trăită ; 


	Copiii sunt aşezaţi în cerc,pe covor, şezut turceşte; se prind de mâini şi la semnalul educatoarei se strâng puternic apoi se lasă ; fiecare copil spune ce a simţit şi cum ; se subliniază faptul că la acelaşi stimul(strângerea mâinilor) reacţiile sunt diferite (bucurie -plăcere, tristeţe –durere...), în funcţie de trăirile din alte situaţii.

	17
	Emoţiile Scufiţei Roşii
	Povestire 
	Identificarea , exprimarea  şi etichetarea

corectă a emoţiilor
	Să identifice emoţiile trăite de Scufiţa Roşie : bucurie, teamă, uimire; să exprime corect emoţia observată; să dobândească strategii adecvate de reglare emoţională şi de relaţionare optimă cu ceilalţi.
	Se expune textul poveştii cu ajutorul unor imagini; povestea se întrerupe din când în când, pentru a identifica împreună cu copiii reacţiile emoţionale şi etichetele verbale corespunzătoare fiecărei emoţii trăite de Scufiţa Roşie;  

	18
	Ghiceşte sentimentul
	Joc didactic
	Recunoaşte-rea  şi etiche-tarea corectă a emoţiilor
	Să identifice, să denumeasă  emoţiile din desen; să imite trăirile emoţionale exprimate în imaginile prezentate.
	Copiii stau în semicerc; preşcolarul numit  ia de pe masă un jeton , denumeşte emoţia prezentată în desen şi cere colegilor s-o prezinte prin pantomimă; 

	19
	Roata emoţiilor
	Joc didactic
	Recunoaşte-rea  şi etiche-tarea corectă a emoţiilor
	Să identifice, să denumeasă  să imite emoţiile prezentate în desen; să dea exemple de în-tâmplări în care s-au simţit la fel 
	Se foloseşte ,,Roata emoţiilor„ pe care sunt desenate imagini ce reprezintă diferite trăiri emoţionale; roata se opreşte la o imagine, copiii identifică emoţia, o exprimă, şi  dau exemple de întâmplări în care s-au simţit la fel

	20
	Îmi place, nu-mi place.


	Desen 

Joc de construcţii
	Conştientiza-rea, exprima-rea şi etiche-tarea corectă a emoţiilor
	Să identifice emoţiile  trăite în timpul situaţiei create; să dobândească strategii adecvate de reglare emoţională şi de relaţionare optimă cu ceilalţi.
	Se prezintă diferite situaţii: pe o coală mare de carton 4-5 copii desenează câte o floare, tot timpul, fiind lăudaţi; pe o altă coală alţi 4-5 copii desenează câte o căsuţă, aceştia fiind criticaţi; se discută cu fiecare ce a simţit; se formează mai multe grupuri de lucru: unii construiesc,alţii modelează

şi spre final, câţiva copii numiţi de educatoare le strică lucrările; se identifică emoţiile trăite şi se caută soluţii de împăcare; se dezvoltă sentimentul apartenenţei la grup 

	21
	Cufărul cu emoţii
	Joc didactic
	Conştientiza-rea, exprima-rea şi etiche-tarea corectă a emoţiilor
	Să identifice, să denumeasă  emoţiile din desen;să asocieze trăirile emoţionale cu un anumit context
	Pe masa educatoarei sunt cartonaşe cu imagini ce reprezinză emoţii pozitive şi negative; pe rând, copiii iau câte un cartonaş şi denumesc emoţia: bucurie, tristeţe, furie, teamă etc.apoi expun cartonaşul la tablă; fiecare copil descrie o întâmplare din viaţa sa care i-a produs emoţia identificată în desenul de pe cartonaş; se clasifică emoţiile: cele negative se închid în cufăr, iar cele pozitive rămân expuse în sală, la vedere.

	22
	Astăzi mă simt…
	Desen 


	Conştientiza-rea, exprima-rea şi etiche-tarea corectă a emoţiilor
	Să identifice propriile trăiri  emoţionale, să  le denumească, să  le exprime prin desen şi să vorbească despre ele
	Se pun la dispoziţia copiilor foi de hârtie şi diferite instrumente de scris: creioane colorate, carioci, acuarele; copiii desenează cum se simt; se discută conţinutul desenelor; desenele care exprimă emoţii pozitive vor fi expuse, la vedere, în sala de grupă  

	23
	O mască plânge, o mască râde.


	Activitate practică
	Identificarea , exprimarea  şi etichetarea

corectă a emoţiilor
	Să identifice, să eticheteze şi să exprime corect diferite emoţii; să lipească elementele necesare pentru a exprima o trăire emoţională pozitivă sau negativă, realizând o mască.
	Copiii se împart în trei grupe, în funcţie de ecuson; fiecare grup va primi câte un plic în care sunt materialele necesare confecţionării unor măşti:  vesele, triste şi furioase; se prezintă fiecare mască; se grupează în funcţie de emoţia exprimată; se apreciază lucrările şi răspunsurile copiilor ;se desfăşoară un carnaval şi se veselesc.

	24
	Cum te-ai simţi dacă…
	Convorbire
	Recunoaşte-rea emoţiilor; etichetarea corectă a emoţiilor
	Să identifice propriile trăiri  emoţionale în situaţii date şi consecinţele reacţiilor emoţio-nale, să  le denumească, să  în- ţeleagă că două persoane pot avea reacţii diferite aflate în aceeaşi situaţie.
	Se prezintă diferite situaţii(,,părinţii nu te-ar lăsa la tv”. ,,ai merge cu barca pe apă” ,,un coleg ţi-ar strica jucăria” ,,un copil te-ar lovi”etc.); se discută cu copiii: se identifică emoţiile, consecinţele trăirilor emoţionale, se fac predicţii în ceea ce priveşte comportamentul celorlalte persoane, se facilitează înţelegerea faptului că oamenii nu reacţionează la fel faţă de aceeaşi situaţie. 

	25
	Copacul emoţiilor
	Joc didactic
	Identificarea , exprimarea  şi etichetarea

corectă a emoţiilor
	Să identifice, să eticheteze şi să exprime corect diferite emoţii; să grupeze corect cartonaşele cu emoţii după criteriul dat
	Într-o trăistuţă sunt cartonaşe cu emoţii( bucurie, furie, tristeţe, teamă etc.);fiecare copil scoate din trăistuţă câte un cartonaş, denumeşte emoţia prezentată în desen, o mimează împreună cu grupa, apoi aşază cartonaşul în copacul potrivit (există pentru fiecare emoţie câte un copac: ,,salcia tristă”,,bradul fericit”,,plopul temător” ,,stejarul furios”)

	26
	Spune cum s-a simţit personajul din poveste 


	Diafilm
	Conştientiza-rea, exprima-rea şi etiche-tarea corectă a emoţiilor proprii şi a celorlalţi
	Să identifice trăirile emoţionale ale diferite personaje din poveşti; să propună modalităţi de a-şi manifesta empatia; să exerseze manifestarea empatiei
	Se prezintă diapozitive cu secvenţe din diferite poveşti: Puf Alb şi Puf Gri, Coliba iepuraşului, Maricica; se identifică trăirile emoţionale ale personajelor:Cum s-a simţitiepuraşul  când a fost scos afară din coliba sa? Dar tu cum te-ai simţi dacă ai fi în locul lui? Ce simţi faţă de iepuraş? Poţi să arăţi? Tu ce ai face în situaţia lui ?(se pot folosi jucării din pluş cu personajele din poveste) 

	27
	Trăistuţa cu emoţii negative
	Povestire

creată
	Recunoaşte-rea emoţiilor; etichetarea corectă a emoţiilor
	Să identifice anumite trăiri  emoţionale, să  le denumească, să  în ţeleagă că două persoane pot avea reacţii diferite aflate într-o anume situaţie, precum şi, consecinţele reacţiilor emoţio-nale.
	Se expun planşe după care copiii creează o poveste (un copil furios îşi loveşte colegul atât de tare încât acesta ajunge la spital); se scot în evidenţă emoţiile negative: furie, teamă, tristeţe şi consecinţele faptelor săvârşite sub influenţa acestora; discuţii şi exemple concrete din viaţa lor cu trăiri emoţionale negative; în sală încă mai  ,,plutesc” aceste emoţii negative, copiii simulează penderea lor, le în vârtesc, aşa ca o morişcă, până le ameţesc, apoi le închid într-o trăistuţă unde vor mai închide şi alte emoţii negative.

	28
	Panoul cu emoţii
	Activitate practică
	Conştientiza-rea, exprima-rea şi etiche-tarea corectă a emoţiilor proprii
	Să identifice, să eticheteze, să exprime corect propriile emoţii şi  să aplice zilnic pe panou,  ecu-soanele corespunzătoare emoţiilor trăite. 
	Se confecţionează împreună cu copiii un panou al emoţiilor (în stânga, pe verticlă fiecare îşi aplică semnul individual; sus, pe orizontală se trec zilele săptămânii cu culori diferite); zilnic, fiecare copil aplică, în dreptul semnului individual, ecusoane cu emoţia trăită; la finalul zilei se discută şi cu părinţii despre starea emoţională a  propriului copil.

	29


	,,Dacă vesel se trăieşte...”


	Joc muzical
	Identificarea , exprimarea  şi etichetarea

corectă a emoţiilor
	Să identifice, să exprime corect propriile emoţii; să participe la creearea bunei dispoziţii; să aplice pe propriul corp  exerciţii de relaxare pentru eliberarea de emoţii negative
	Se mimează emoţii negative; se propune un exerciţiu de relaxare ( copiii stau pe scăunele, educatoarea dă comenzi ,,închidem ochii” ,,ne închipuim că suntem la duş şi apa ne spală corpul de furie, teamă...ne spală capul, mâinile, trunchiul, picioarele, acum suntem curaţi,  deschidem ochii şi adunăm emoţiile negative, le aruncăm în coşul de gunoi”); se trece prin ,,poarta fericirii”, ajung în poiană unde toată lumea e veselă, cântă şi dansează ,,Dacă vesel se trăieşte...”

	30


	S-o ajutăm pe Nuţa Albinuţa !
	Convorbire
	Identificarea legăturii din-tre acţiuni şi emoţii; antici-parea conse-cinţelor anu- mitor acţiuni , rezolvarea eficientă a problemelor
	Să identifice emoţiile altor persoane în diverse situaţii.

Să manifeste empatie şi grijă faţă de ceilalţi.

Să transmită verbal şi nonverbal mesaje afective.


	Copiii recunosc şi denumesc emoţiile exprimate prin

mimica educatoarei sau a altui copil din grupă;ceilalţi copii din grupă trebuie să identifice modalităţi prin care pot ajuta

copilul care simte o emoţie negativă; copiii trebuie să completeze următoarea expresie dată de educatoare:,,Mie

îmi pasă de …şi-l pot ajuta aşa....”; se poate folosi  cu succes o poveste terapeutică ,,S-o ajutăm pe Nuţa Albinuţa !”, creată de educatoare, unde Nuţa Albinuţa cere ajutor copiilor în identificarea emoţiilor negative, cauzele 
acestora şi soluţii de rezolvare a problemelor.

	31
	Putem detecta corect emoţiile? 
	Povestire
	Recunoaşte-rea,eticheta-rea corectă a emoţiilor pro-prii şi a celor din jur
	Să identifice şi să eticheteze corect reacţiile emoţionale proprii şi ale celorlalţi;

Să înţeleagă că în aceeaşi  situaţie nu toţi reacţionează la fel.
	Se citeşte o poveste; se împart copiii în două grupe: copiii din prima grupă identifică reacţiile emoţionale ale personajelor şi stabilesc dacă personajele au avut reacţii diferite; cei din a doua grupă mimează emoţiile identificate de cei din prima grupă cu ajutorul cartonaşelor.(,,Cum s-a simţit...?”,,Tu cum te-ai simţi în locul lui?”)
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	Ce s-ar întâmpla dacă…?
	Convorbire
	Recunoaşte-rea emoţiilor şi etichetarea corectă, iden- tificarea con-secinţelor

 emoţiilor
	Să identifice reacţiile emoţionale din contextele descrise; 

Să identifice consecinţele reacţiilor emoţionale.
	Se prezintă pe rând diferite situaţii;se identifică împreună cu copiii emoţiile personajelor; se cere copiilor să anticipeze cum se va comporta personajul respectiv şi să se gândească la posibilele consecinţe ale comportamentu-lui acestuia. (Edi s-a murdărit pe faţă de gem în timpul servirii mesei. Prietenul lui, Adi  râde de el. Cum credeţi că s-a simţit Edi? Ce credeţi că se va întâmpla după aceea?)


,,Sarada sentimentelor-“ este un joc pentru a spori constientizarea sentimentelor. Întro pălărie aşezaţi imagini decupate din  reviste, care ilustrează diferite expresii ale chipului omenesc- uimire, bucurie, tristete. Prima persoana ia un bilet din palarie si mimeaza sentimentul respectiv, fara sa vorbeasca, iar ceilalti copii trebuie sa ghiceasca despre ce sentiment e vorba. In acest fel, atât actorul , cât si publicul sunt ajutati sa identifice denumirea, caracteristicile faciale si alte indicii nonverbale ale sentimentelor. Un joc similar poate fi ,,Amintirea sentimentelor”.

Jocul  ,, Cutia cu emoţii”  - Puneţi într-o cutie toate cartonaşele cu emoţii pozitive, iar în cea de-a doua pe cele cu emoţii negative. Cereţi fiecărui copil să scoată din cele două cutii câte un cartonaş, astfel încât să aibă în mână un cartonaş reprezentând o emoţie pozitivă şi una negativă. Cereţi fiecărui copil să identifice denumirile emoţiilor de pe cartonaşe şi să se gândească la o situaţie în care s-a simţit bucuros, respectiv o situaţie în care a simţit tristeţe/teamă/furie. Observaţii: - prin această activitate copiii învaţă să identifice corect emoţiile proprii şi etichetele verbale corespunzătoare şi încep să se familiarizeze cu contextul de apariţie al emoţiilor, ceea ce facilitează identificarea consecinţelor trăirilor emoţionale.

“Ghemul magic” initiatorul are în mana un ghem de ață colorată.  Copiii sunt așezați în cerc.  Capătul sforii rămâne  la propunător  , fiecare copil care va primi ghemul îl va da mai departe după ce şi-a spus propriul nume îl dă mai departe următorului copil . După ce ghemul a plecat la următorul membru, cel care i l-a dat rămâne cu firul de la ghem în mână pentru a putea crea o reţea, până la sfârşit. Ghemul ajunge astfel până la ultimul copil din grup. Copiii se vor ridica în picioare și ținându-se de sfoară vor se vor învârti în sensul / sens contrar acelor de ceasornic. Prin acest exercițiu copiii vor relaționa cu celalți și vor învăța mai bine numele celorlalți. Variantă: Inițiatorul are în mână un ghem de ață colorată. El va oferi ghemul unui participant spunându-i de ce l-a ales: ,, te-am ales pentru ca ești un prieten bun, mă ajuți...sau...te-am ales pentru că  te joci cu mine, tu știi jocuri frumoase...etc". Cel  ales prinde ața și oferă ghemul altui coleg spunându-i ce calități a remarcat la el, de ce îl apreciază. Fiecare participant va alege cel putin un coleg, pâna ce ața va forma o rețea asemanatoare unei pânze de paianjen.

“La spălătoria de maşini”: Copiii sunt invitaţi să aleagă cartonaşe cu feţe umane reprezentând diferite stări afective: bucurie-veselie, tristeţe-supărare.  Feţele vesele se aşează pe două şiruri. Printre cele două coloane vor trece copiii care şi-au ales feţe triste. Acestora din urmă li se vor adresa din partea colegilor veseli  cuvinte de laudă pentru a li se evidenţia calităţile,  îmbrăţişări, strângeri de mână, toate acestea cu scopul de a li se schimba starea. Prin urmare fiecare copil care intră “murdar” la spălătorie, după un proces de  “spălare”  iese “curat”.

Copiii vizionează C.D.-ul “Detectivul de emoţii”. Scurtele povestioare,proverbe de pe CD sunt interactive, implicând si copiii la rezolvarea anumitor probleme

“Simona spune cu emotii”

Spre exemplu, copilul va auzi: "Simon spune: fii fericit/ trist/ uimit" etc. El va trebui sa imite emotia respectiva.
Poti complica putin jocul in felul urmator: in timp ce ii spui copilului ceva despre Simon, tu vei imita o emotie cu totul diferita. Vezi daca micutul se va pacali sau va fi suficient de atent pentru a reda emotia corecta

“Butonul magic”

Spune-i micuţului tău că ai găsit într-un loc special un buton magic. Acesta are puterea de a-l ajuta când este furios sau supărat pe cineva. Tot ce trebuie să facă în acele situaţii este să spună cum se simte (de exemplu: mă simt furios!), să apese pe el, şi apoi să aştepte un minut, timp în care butonul îşi face efectul magic şi emoţia care îl supără scade. Când furia (sau supărarea, tristeţea) scade, butonul magic va face astfel încât să îi apară în minte o idee despre ce se poate face pe viitor când va mai apărea acea emoţie negativă.

După ce îi trezeşti curiozitatea copilului, întreabă-l mai întâi în ce situaţii ar vrea să îl folosească. Faceţi apoi o probă a butonului. Spune-i că o perioadă acesta va sta într-un loc unde îl poate vedea şi îl poate folosi ori de câte ori are nevoie.

Pentru început adu-i tu aminte să apese butonul ori de câte ori vezi că este supărat, trist sau nervos. De câte ori apasă butonul, încurajează-l să spună cum se simte şi fii alături de el până se linişteşte. După un timp poţi renunţa la buton, spunându-i că acum butonul magic este atât de puternic, încât trebuie doar să se gândească la el, că el își va face efectul cu aceeaşi putere.

Bine de ştiut: Pentru copii obiectele concrete sunt un suport foarte util în dezvoltarea unor deprinderi. Cu ajutorul acestui buton, copilul învaţă de fapt să îşi exprime emoţiile, să îşi amâne reacţiile de moment şi să poată experimenta noi feluri de a reacţiona la furie, supărare şi stres.

Cum merge un om fericit?”
Mai întâi, spune-i să se plimbe prin cameră așa cum face el de obicei, timp de un minut. Apoi, spune-i să schimbe felul de a merge, și să se plimbe ca un om foarte grăbit. Spune-i să fie atent cât de ușor sau de greu îi vine să meargă când simulează că are o anumită stare de spirit.

Lasă-l să se plimbe ca un om grăbit cam un minut, după care spune-i să schimbe tipul de mers, și de data asta să meargă ca un om foarte nervos. Lasă-l să se plimbe ca un om foarte nervos încă un minut. Propune-i apoi să schimbe mersul, și să se plimbe ca un om foarte supărat. După ce se plimbă un minut ca un copil supărat, invită-l să se plimbe ca un om temător.

Rând pe rând, invită-l să experimenteze timp de câte un minut mersul unui om nesigur, a unul copil plictisit, a unui copil curios, a unuia încrezător, apoi mersul unui copil vesel, a unui copil optimist, a unui copil fericit, si apoi mersul unui om mândru de sine.

“Decoratiuni magice”

Steluţele aprecierii: Fiecare din voi va trebui să construiască câte o steluţă pentru fiecare membru al familiei. În mijlocul steluţei scrieţi numele celui căruia îi este dedicată. Apoi, pe fiecare colţ al ei, scrieţi câte o calitate pe care o apreciaţi la respectiva persoană. Spre exemplu, pe colţurile steluţei pentru bunica, un copil a scris bună, calmă, bucătăreasă, veselă, iertătoare. Oferiţi aceste steluţe membrilor familiei, pentru ca ei să le aşeze acolo unde cred că se potrivesc cel mai bine.

Globuleţele cu mulţumiri: Pe fiecare globuleţ confecţionat scrieţi “Mulţumesc pentru că….”. Mulţumirile pot fi pentru lucruri importante (spre exemplu “îţi mulţumesc că eşti lângă mine mereu”) sau pentru lucruri mici (De exemplu: “mulţumesc că mi-ai pregătit micul dejun ieri”, sau “mulţumesc că ai spălat tu vasele sâmbătă“). Înmânaţi aceste globuleţe persoanelor cărora vreţi să le mulţumiţi. Cu cât sunt mai multe globuleţe, cu atât e mai bine.

Ghirlandele cu urări: Creaţi pentru fiecare membru al familiei câte o ghirlandă a urărilor. Pe fiecare verigă scrieţi o urare scurtă (poate fi doar un cuvânt). De exemplu: sănătate, fericire, veselie, spor, energie, voie bună, dragoste, împlinire, bani, şi orice altceva îi mai doriţi respectivei persoane. Înainte să agăţaţi ghirlanda în brad, citiţi-i celui pentru care aţi făcut-o urările scrise pe ea.

Brăduţii cu dorinţe: Pe fiecare brăduţ faceţi un mic desen, care să simbolizeze o dorinţă. Gândiţi-vă la cât mai multe dorinţe, chiar dacă sunt sau nu realizabile, uşor sau greu de îndeplinit, materiale sau spirituale. Cu cât sunt mai mulţi brăduţi, cu atât este mai bine.

“Cubul emotiilor” Copiii sunt așezați în semicerc pe scăunele. Fiecare dintre ei aruncă cubul și descoperă emoția. Trebuie să o denumească și să o asocieze cu un moment din viața lui în care a trăit acea emoție. Același procedeu se realizează cu un cub al poveștilor în care trebuie să recunoască scena din poveste, povestea, personajele și emoțiile trăite de acestea. Complicarea jocului se va realiza prin mimarea unei situații în care a trăit o emoție și ghicirea acesteia de către colegi

,Păstrează-ţi calmul “ este o activitate care poate lua forma unui joc cu  rolul de a-i ajuta pe copii, educatori, părinţi să ia o pauza şi să se gândească  înainte de a acţiona. Este un mijloc de a reduce comportamentul impulsiv şi de a separa reacţia emoţională de reacţia cognitivă şi comportamentală. Trebuie reţinute patru etape simple: 1. Spuneţi: ,,Opreşte-te şi uită-te în jur”. 2. Spuneţi:,,Pastrează-ţi calmul” 3. Respiraţi adânc pe nas, numărând până la cinci, tineţivă respiraţia numarând pâna la doi, apoi expirati, numarând până la cinci. 4. Repetați aceste etape până  când simţiţi ca v-aţi calmat.( după M.Elias si J.Clabby,  ,,Aptitudini pentru luarea deciziilor sociale: ghid scolar pentru clasele primare”, 1989)

“Cursa cu obstacole” Aranjaţi obiectele de mobilier, astfel încât ele să devină obstacole pe care copiii vor trebui să le evite. Un copil va fi legat la ochi cu o eşarfă, în timp ce altul îl va lua de mână şi îl va ghida printre obstacole până la punctul de sosire. Repetaţi acest joc până când fiecare copil a participat la joc. Observaţii: - prin această activitate, copiii învaţă să ofere ajutorul, exersează oferirea ajutorului şi învaţă să acorde încredere celorlalţi. 

